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Lucrările Adunării Eparhiale. 
în numărul trecut dând sumarul deschi

derii Adunării eparhiale, acum vom înre
gistra în formă succintă lucrările acestei 
adunări. 

Şedinţa a doua: Luni a. m. 
După citirea şi verificarea procesului 

verbal al şedinţei prime, după acordarea 
unor concedii şi distribuirea actelor nou 
intrate comisiilor respective, P. S. S a pre
zintă o adresă referitoare la împărţirea a-
verilor comune cu arhidîeceza Sibiului. Se 
predă comisiunei financiare spre studiare 
si referare. 

Dep. V. Gan face propunerea, ca prin 
Consiliul eparhial să se intervină la Mini
ster pentru a introduce în bugetul anului 
viitor şi salariile cantorilor bisericeşti, de
oarece proiectul pentru armonizarea sala
riilor prevede şi pe cantori între salariaţi. 
Se primeşte. 

Intrându-se în ordinea de zi, dep. V. 
Gan, raportorul comisiunii organizatoare 
prezintă raportul general al Consiliului e-
parhial, care în 13 puncte înregistrează 
faptele mai importante privind Biserica în 
general şi eparhia noastră în special. 

Aci se accentuează investirea conform 
constituţiei a A. S. R. Prinţului Mihaiu cu 
dreptul de moştenire al Tronului, precum 
şi faptul că M. Sa Regele a trecut în a-
nul acesta peste o boală grea, în care timp 
în toate bisericile s'au făcut rugăciuni pen
tru însănătoşare, şi spre marea bucurie a 
tuturor cetăţenilor acestei ţări, Dumnezeu 
s'a îndurat şi a uşurat suferinţele M. Sale. 

Apoi e vorba despre ţinerea la Bucureşti 
a celui dintâi congres naţional al Bisericii 
ort. din ţara întreagă, unde s'au făcut pri
mele lucrări de organizare, alegându-se 

comisiunile permanente, consiliul central, 
eforia centrală, totodată compunându-se 
şi o serie de regulamente reclamate de 
noua organizare bisericească. 

Se reportează despre organizarea nouilor 
instanţe judecătoreşti ale Bisericii, conti
nuarea lucrărilor la Catedrală, sfinţirea 
crucilor şi clopotelor acesteia. P. S. Epis
cop, deşi în repetate rânduri încercat de 
indispoziţii supărătoare de boală a făcut 
mai multe vizitaţii canonice, a sfinţit B i 
serica Mănăstrii „Sf. Ana" din Rohia, a 
săvârşit serviciul divin la punerea pietrii 
fundamentale la biserica din Turda, a luat 
parte la toate festivităţile publice din ora
şul nostru, a participat la şedinţele con
gresului naţional bisericesc, la şedinţele 
sf. Sinod şi la Senat, unde a rostit şi o 
cuvântare în legătură cu legea chiriilor. 
Episcopia noastră a avut onoarea să pri
mească în Cluj pe M. Sa Regele, cu care 
ocazie M. Sa a binevoit a consimţi ca pe 
unul din clopotele Catedralei noastre să 
i-se graveze numele. Ne-a vizitat I. P. Lor 
Patriarhul Miron, Arhiepiscopul Gurie dela 
Chişinău, P. S. Lor Lucian al Romanului, 
Roman şi Andrei dela Oradia, Ioan Stroia 
al Armatei. 

S 'a înfiinţat un nou protopopiat al Ma-
ramurăşului. 

Acte intrate 7 8 0 0 , şedinţe s'au ţinut 4 1 . 
La propunerea raportorului Adunarea cu 

deosebită satisfacţie ia la cunoştinţă ra
portul general, cu propunerea — care se 
primeşte — ca Consiliul eparhial să or
done executarea dispoziţiilor respective din 
Statut referitor la înfiinţarea în fiecare pa
rohie a urnii comitet misionar de comba
terea sectelor, şi să precizeze atribuţiile 
scaunelor protopopeşti. 



Adunarea face P. S. Sale o caldă ma
nifestare de dragoste pentru munca şi pă
rinteasca grijă de care dă dovadă în mod 
atât de desinteresat pentru binele ocştesc. 

Dep. P. Meteş citeşte raportul comisiei 
bisericeşti şi constată cu bucurie sporul 
sufletelor, scăderea concubinajelor şi naşte
rilor ilegitime. Apoi stăruie îndeosebi a-
supra construcţiei Catedralei şi necesităţii 
de a se afla mijloace pentru întreţinerea 
ieftină sau gratuită în internat a studenţi
lor în teologie şi pentru complectarea bi
bliotecii Academiei teologice. 

Propunerea dep. A. Ludu de a se im
pune studenţilor în teologie • o uniformă, în 
urma lămuririlor dep. Dr. I. Pasca, rămâne 
să fie rezolvită de autorităţile bisericeşti 
superioare. 

S'au sfinţit mai multe biserici noui. Cu
rentul de revenire la legea strămoşească 
continuă. Au fost reprimiţi 2 1 1 6 credin
cioşi trecuţi dela uniţi, între cari şi doi 
preoţi, trei dela reformaţi şi şapte deja 
sectari. Se discută apoi pe larg necesita
tea intensificării propagandei antisectare, 
răspândindu-se permanent în presă articole 
religioase, tipărindu-se broşuri de comba
tere sistematică a doctrinelor sectare, ce-
rându-se ajutoare materiale dela Stat şi 
înscriindu-se în bugetele parohiilor sume 
speciale în acest scop. Asemenea se ho-
tăreşte înlesnirea tipăririi cărţii antisectare 
scrisă de ierom. Mandiţa. 

Dep. Bogdan-Duică, în numele comisiei 
culturale, referează asupra raportului cultu
ral al Consiliului, accentuând cu satisfac'ie 
tendinţa tot mai pronunţată a poporului 
de a-şi trimite copiii la şcoală. Consiliul 
va stărui ca în şcoalele noastre să func
ţioneze învăţători ortodocşi şi catehizarea 
să se facă în condiţiile reclamate de B i 
serică. Chestiunea edificiilor şcolare ale 
Eparhiei, întrebuinţate de Stat pentru şcca 'ă , 
să se reguleze cu Statul în bună înţele
gere. D-sa stărue pentru plata sumelor de 
răscumpărare a şcolilor confesionale de 
către Stat, preconizând modalitatea plăţii 
în anuităţi, iar în schimbul locurilor pe 
care sunt zidite şcoalele, Biserica să pri
mească altele. 

Dep. L. Gherman, raportorul comisiunei 
financiare, exprimă în numele comisiunii 
mulţumiri alese pentru frumosul spor rea

lizat de eparhie pe teren financiar ca o 
dovadă de bună chivernisire şi râvnă, în
deosebi din partea P S. Sale. 

înfiinţarea tipografiei se ia la cunoştinţă 
cu multă bucurie. Se subliniază faptul că 
pentru instituţiile Bisericei s'au făcut do
naţii mari din partea credincioşilor. 

Consiliul va face energice intervenţii la 
Guvern pentru sprijinirea zidirii Catedralei. 

în acest scop Adunarea hotăreşte să se 
trimită On. Minister al Cultelor o tele
gramă — urmată de-o adresă explicatoare 
— solicitându-se de urgenţă cele 10 mi
lioane promise pentru continuarea lucră
rilor. 

Se hotăreşte ca din fondul de pensii să 
se dea ajutoare minorilor orfani cari sunt 
la studii. 

în parohiile unde nu sunt biserici şi case 
parohiale corespunzătoare, preoţii să fie 
obligaţi a lua iniţiative în vederea creării 
fondurilor de zidire. Consiliul va dispune 
elaborarea mai multor planuri-tip de case 
parohiale, pe care le va trimite gratuit pa
rohiilor, făcând totodată intervenţii stărui
toare pentru obţinerea gratuită a materia
lului lemnos necesar zidirilor de case pa
rohiale. 

Pentru repararea nedreptăţii făcute cu 
ocazia împroprietăririi parohiilor şi biseri
cilor, se va redacta un memoriu, pe care 
parlamentarii, membrii ai Adunării, să-1 
prezinte ministrului de agricultură, cu lă
muririle necesare. 

în chestia salarizării preoţilor Adunarea 
cere să se aibă în vedere preoţii din munţi 
şi ajutorul extraordinar dat acestora de 
Stat, să fie permanentizat. 

Se mai discută chestia contribuţiilor 
credincioşilor pentru preoţi, hotărându-se 
ca nici într'un caz să nu se mai apeleze 
la incasarea lor prin organele administra
tive, ci numai pe cale paşnică şi cu multă 
fineţe de tact pentru a se evita orice ne
mulţumire. 

Şedinţa a treia, Luni p . m. 
înainte de a se intra în ordinea de zi, 

dep. A. Mandeal face următoarea interpe
lare: 

„Presa din Bucureşti în timpul din urmă 
inzistă din nou asupra chestiunii bine cu
noscute a concordatului, se susţine chiar 



ca fapt împlinit că acest concordat cu o-
caziunea vizitei dlui ministru V. Goldis la 
Roma ar fi fost iscălit de ambele părţi. 

Eu cred, că fiii credincioşi ai Bisericii 
noastre ortodoxe şi cetăţeni loiali ai pa
triei, cari cunosc din dovezile istoriei noa
stre de veacuri, atitudinea Vaticanului faţă 
de Biserica şi Neamul nostru din Ardeal, 
consideră acest act ca o nouă tentativă 
faţă de Biserica noastră ortodoxă şi faţă 
de interesele Statului românesc. 

Convingerea noastră este că Vaticanul 
intenţionează a-şi menţine toate preroga
tivele şi favorurile acaparate sub domina-
ţiunea trecută prin umilirea şi păgubirea 
Bisericei ortodoxe şi că prin acest con
cordat Vaticanul tinde să-şi asigure în 
ţara românească o situaţie excepţională 
care nu cadrează cu spiritul democratic al 
Constituţiei ţării noastre. 

Nu avem temere de o concurenţă a B i 
sericii catolice, căci dacă Biserica noastră 
ortodoxă n'a sucombat în vremile vitregi 
ale trecutului îndelungat, cu atât mai pu
ţin va sucomba acuma când a ajuns să 
răsufle liber în ţara sa. 

Dar sentimentul de dreptate şi echitate 
pentru toate neamurile şi concepţia demo
cratică a Constituţiei ţării noastre ne face 
să cerem ca nedreptăţile din trecut să fie 
abrogate odată pentru totdeauna. De aceea 
îmi iau voie a întreba pe P. S. Sa Epis-
ccpul nostru: 

1. Are P. S. Sa cunoştinţă de cuprinsul 
acestui concordat? 

2. Are P. S. Sa cunoştinţă, că de fapt 
acest concordat a fost iscălit de dl mini
stru al cultelor V. Goldiş ? 

3. Are P. S. Sa cunoştinţă că acest con
cordat este jignitor pentru interesele Bise
ricei noastre ortodoxe şi faţă de interesele 
Statului român ? 

4. Ce măsuri a luat P. S. Sa pentru ză
dărnicirea unui act păgubitor şi potrivnic 
Bisericei şi Statului nostru or todox?" 

La aceasta interpelare P. S. Episcop 
crezând că nu poate întârzia cu răspunsul 
a făcut următoarea declaraţie: 

„Ştiu că guvernele trecute şi guvernul 
actual au urmat şi urmează pertractări în 
chestia încheierii unui concordat cu Papa, 
Şi ştiu că în zilele trecute dl ministru V. 

Goldiş a fost la Roma în acest scop. Nu 
am nici o ştire ca concordatul să se fi 
semnat, şi nici nu pot presupune că un 
bărbat cu trecut în Biserica noastră şi un 
apărător sincer al dreptului Bisericei în 
congres, în adunări eparhiale şi în Parla
ment, ar putea semna un angajament j ig
nitor pentru Biserica noastră peste tot şi 
în special pentru eparhia noastră. Dacă 
totuş influenţe externe şi factori mai pu
ternici ar putea să determine Guvernul ac 
tual să facă un aranjament păgubitor pen
tru Biserică şi după părerea noastră şi 
pentru Stat, îmi voiu ţine de datorinţă să 
convoc şi consult Adunarea eparhială în 
sesiune extraordinară, iar Eu personal voiu 
stărui cu votul meu şi cred că cu al tu
turor Arhiereilor Bisericei noastre, ca să 
zădărnicim punerea în aplicare şi ratifica
rea unui astfel de act dăunător ţării. Noi 
nu vom căuta să intrăm în conflict cu 
Guvernul, dar suntem hotărâţi să comba
tem cu toate armele legale un concordat 
cu un factor extern, câtă vreme după Con
stituţie avem noi dreptul de a aranja si
tuaţia de drept a tuturor Bisericelor prin 
legea Cultelor fără să sacrificăm ceva din 
drepturile Statului nostru suveran, inde
pendent şi cu majoritatea zdrobitoare a 
cetăţenilor aparţinători Bisericei dominante 
de^Stat". 

în acelaş sens au vorbit şi dep. dr. V. 
Sava, dr. S. Stanca şi Gh. Bogdan-Duicâ,-
iar Adunarea hotăreşte redactarea unui pro
test în care să se ceară ca semnării con
cordatului să-i premeargă reglementarea 
cultelor. Se alege o comisiune conzistând 
din dep. Gh. Bogdan-Duică, Seb. Stanca 
şi N. Vasiu, care se încredinţează cu re
dactarea protestului. 

în continuarea şedinţei dep. dr. Meteş, 
raportor al comisiunii bisericeşti, aduce în 
discuţie chestiunea repaosului duminecal, 
hotărându-se intervenţii energice la Guvern 
pentru respectarea lui. 

Normativul Internatului Academiei teo
logice rămâne mai departe aplicat în mod 
provizoriu. 

Dep. dr. A. Buzdug, prezintă cererea 
credincioşilor din parohia Mureş-Port (jud. 
Alba-Iulia) ca biserica şi casele parohiale 
de acolo, folosite de uniţi, deşi la Cartea 
Funduară sunt înscrise pe seama Statului, 



să fie date ortodoxilor, cu atât mai mult, 
că numărul uniţilor e inexistent faţă de al 
ortodoxilor, ba uniţii n'au acolo nici paro
hie organizată. Adunarea eparhială ascul
tând desluşirile P. S. Sale şi ale deputa
tului Meteş, hotăreşte să se facă interven
ţiile necesare la toate forurile competente, 
ca credincioşii ort. să fie satisfăcuţi în 
justele lor cereri. 

Comisia de organizare prin raportorul 
dr. S. Stanca, comunică Adunării adresa 
Consiliului metropolitan pentru alegerea 
deputaţilor, cinci clerici şi zece mireni în 
Congresul metropolitan dela Sibiu, care va 
funcţiona până se vor rezolvi chestiunile 
încă nelichidate şi comune ale eparhiilor 
din Ardeal. Alegerea se va face în 5 cer
curi electorale pentru alegerea deputaţilor 
clerici şi 10 pentru mireni. 

P. S. Sa arată stadiul lichidării averilor 
comune cu arhidieceza Sibiului, comuni
când că a primit zilele acestea un răspuns 
care îndreptăţeşte speranţa unei soluţionări 
favorabile a chestiunii. P. S. Sa apelează 
la viitorii deputaţi în Congresul metropo
litan să susţină cu hotărâre interesele juste 
ale eparhiei noastre. 

Dep. 5 . Stanca, arată antecedentele în
fiinţării protopopiatului Maramurăşului cu 
sediul în Sighet, care oraş se ţinea de e-
parhia Orăzii, dar a fost cedat Clujului în 
schimbul a 6 parohii trecute dela Cluj la 
Oradea. 

Cererea parohiei Măgoaja de a trece din 
protopopiatul Dejului la al Lăpuşului, şi a 
parohiei Ida, dela Bistriţa la Reghin, nu 
se aprobă. 

în diferendul dintre eparhia Clujului şi 
arhidieceza Sibiului în chestiunea filiei Gă-
lăutaş de lângă Topliţa, Adunarea deferă 
chestiunea Congresului metropolitan. 

Comisiunea economică-financiară prin 
raportorul A. Ludu prezintă Adunării e-
parhiale bugetul Internatului Academiei teo
logice cu propunerea ca pentru sporirea 
contingentului studenţilor în teologie, cu 
începerea anului viitor să se acorde stu
denţilor merituoşi şi săraci ajutoare în 
suma de lei 60 .000 . Se primeşte. 

Discuţii bogate şi interesante provoacă 
chestiunea alimentării Biblioteci Academiei 
teologice, căreia, deşi i-se recunoaşte im
portanţa şi necesitatea covârşitoare, i se 

afectează pentru 1927 numai 3 0 . 0 0 0 lei 
din lipsa de fonduri. 

Dep. A. Ludu citeşte apoi donaţiunile 
mai importante primite în cursul anului, 
iar Adunare exprimă recunoştinţă mărini-
moşilor donatori. 

Şedinţa a patra: Marţi a. m. 
După citirea şi verificarea procesului-

verbal al şedinţei premergătoare, dep. Gh. 
Bogdan-Duică dă citire protestului Adu
nării eparhiale împotriva încheierii Con
cordatului, adresat I. P. S. Patriarhului şi 
dlui Ministru al Cultelor. Protestul adop
tat cu unanimitate are următorul text: 

„Adunarea eparhială a Episcopiei Vadului, Fe-
leacului şi Clujului neliniştită de lipsa de infor
maţii precise relative la Concordatul cu Roma şi 
temătoare că acest Concordat, — imitând concor
date vechi şi bine cunoscute —• va căuta să rea
lizeze şi în patria noastră drepturi jignitoare pen
tru situaţia Bisericei dominante, sau izbitoare în 
conştiinţa religioasă a Românilor ortodoxi — s'a 
crezut datoare a pune în discuţie Concordatul şi 
a decis să Vă comunice părerea sa, părerea pen
tru a cărei îndeplinire eparhia este decisă a lupta 
energic. 

/. Adunarea eparhială cere ca înainte de 
orice concordat să se aducă în Parlament şi 
sâ se voteze legea cultelor. 

Parlamentul, fiind opinia publică a ţării şi 
singurul factor legislativ în sensul opiniei pu
blice a poporului român, are dreptul de-a de
cide, în ultimă instanţă, ca reprezentant şi al 
suveranităţii naţionale. Adunarea eparhială este 
de părere că pe ea nimic n'o poate obliga la 
linişte afară de votul Parlamentului şi de con
secvenţele lui legale. 

2. Mai departe Adunarea eparhială crede, 
că, după votarea legei cultelor, atunci bine cu
noscute ţării şi Romei, Concordatul va însemna 
un caz special cu posibile variaţii a căror prac
tică ne mai fiind ameninţătoare sau nesigură, 
nu va mai întâmpina nici o opoziţie din partea 
poporului român. 

3. Concordatul cu Roma, în cursul vremu
rilor chiar aderenţi ai Bisericii greco-catolice 
l-au declarat, în gazete, reviste, adunări, ca 
mijloc de-a face prin el politică naţională. 

Noi credem, că părerile de sub punctul 1 şi 
2 sunt singurele care formulează o politică bi
sericească şi naţională, şi că nici un factor nu 
va avea lipsa de prevedere de-a ignora această 
condiţie de legiferare bisericească, admisă şi de 
singurii credincioşi români pe care Concordatul 
îi va privi mai deaproape. 

Aducăndu-Vă aceste păreri şi hotărâri la cu
noştinţă, Vă rugăm să aveţi bunătatea de a da 
perfectă atenţie părerilor exprimate de Adunarea 
eparhială a episcopiei Vadului, Feleacului şi Clu^ 



jului şi a ne da cât mai curând vre'un semn că 
putem fi liniştiţi despre viitorul a cărui dreaptă 
întemeere mai ales în chestiuni religioase, este 
precum ştim, una din preocupările D-voastre." 

în continuarea şedinţei deputatul V. Gan 
prezintă regulamentul Sf. Sinod referitor 
la reglementarea întregirii parohiilor, care 
în Ardeal s'a făcut prin alegere, iar în toate 
calelalte ţinuturi ale ţării prin numire din 
partea Episcopilor. 

Noua îege de organizare tinde însă spre 
unificare şi pe acest teren, tendinţa gene
rală fiind ca preotul să fie numit. Chesti
unea, dată fiind importanţa ei, a fost dis
cutată amănunţit, dar cu o lăudabilă obi
ectivitate. Au vorbit în această chestiune 
deputaţii N. Vasiu, dr. Meteş, Mureşan, 
Pletosu, dr. Stanca ş. a. toţi fiind de pă
rerea că sistemul electiv, ştiute fiind ne
mulţumirile şi disenziunile provocate în a-
plicarea lui, nu poate fi preferat numirilor 
de preoţi având garantă în persoana Epis
copului. 

în fine se hotăreşte introducerea, în mod 
provizoriu, şi pe teritoriul episcopiei Clu
jului a regulamentului întocmit de Sf. S i 
nod, urmând ca el să se aplice până ce 
Congresul naţional bisericesc va redacta 
un regulament unitar şi definitiv pentru 
Biserica din întreaga ţară. 

S'a procedat apoi la alegerea Consiliuiui 
eparhial pe anii 1 9 2 7 — 1 9 3 1 , a membrilor 
în Consistorul spiritual metropolitan şi la 
complectarea vacanţei din Consistorul spi
ritual eparhial. 

Rezultatul scrutinului e următorul: 

Consiliul eparhial 1926—1931. 
/. Secţia bisericească. 

Ordinari: 1. Rămâne vacant pentru vicariu. 2. 
Ocupat definitiv (Dr. S. Stanca). 3. Ocupat defi
nitiv (Dr. V. Sava). 4. Ocupat definitiv (A. Ludu). 
5. Dr. Ioan Lupaş, protoiereu. 6. Vasile Gan, pro
topop. 

Suplinitori: 1. Gregoriu Pletosu protopop. 2. 
Petru Popoviciu protopop. 3. Jovian Mureşan pro
topop. 

//. Secţia culturală-şcolară. 
Ordinari. Cler: 1. Dr. Ioan Vasca arhidiacon, 

prof. Acad. teol. 2. Nicolae Vasiu protopop. 
Mireni: 3. Gheorghe Bogdan-Duică prof. univ 

4. Alexandru Lapedatu prof. univ. 5. Dr. Vaier 
Moldovan adv. 6. Dr. Vasile Pahone adv. 

Suplinitori. Cler: 1. Ştefan Rusu protopop. 
Mireni: 2. Aurel Ciortea dir. Acad.com. 3. Ni

colae Bogdan director. 

///. Secţia economică-financiară. 
Ordinari. Cler: 1. Zaharie Man protopop. 2. 

Laurenţiu Curea presbiter. 
Mireni: 3. Dr. Alexandru Dragomir adv. 4. Ga-

vril Buzura adv. 5. Antonie Mandeal director. 6. 
Petru Meteş adv. 

Suplinitori. Cler: 1. Aurel Mun'.ean protopop. 
Mireni: 2. Victor Stanc'u prof. univ. 3. Dr. 

Ioan Pop adv. 

Consistoriuî spiritual metropolitan. 
Ordinar: Dr. Ioan Pasca, prof. Acad. teol. 
Suplinitor: Vasile Maximilian. 

Consistoriuî spiritual al eparhiei: 
Teodor Cotuţiu. 

Şedinţa a cincea, Marţi p . m. închiderea 
sesiunii Adunării eparhiale. 

După verificarea procesului verbal al 
şedinţei trecute, Adunarea a procedat la 
dezbaterea celor din urmă puncte ale or-
dinei de zi. 

Dep. D. Antal ocupându-se de chestiu
nea salarizării protopopilor, arată că pro-
ectul de lege al armonizării n'o tratează 
echitabil. Prin noua lege de organizare bi
sericească mărinduli-se atribuţiile şi având 
de făcut o mulţime de deplasări şi con-
troluri în parohii, protopopii să fie retri
buiţi ca şi funcţionarii de control (medici, 
pretori, etc.) Cere salarizarea lunară a cle
rului, la fel cu ceilalţi salariaţi ai Statului. 
Propune să se înfiinţeze conferinţe proto-
popeşti la episcopie. La acestea răspunde 
P. S.' Sa dând asigurări că va face tot ce-i 
stă în putere ca situaţia clerului să se a-
melioreze sub orice raport, dar sistemul 
plăţii lunar este imposibil, şi în interesul 
preoţilor. 

Dep. A. Ludu prezintă instrucţia la re
gulamentul pentru administrarea averilor 
bisericeşti din parohii şi protopopiate. Iau 
parte la' discuţie dep. Gan, Baba şi Popa. 
Regulamentul se primeşte cu precizarea 
ca Consiliul eparhial să dea protopopilor 
toate lămuririle necesare în aplicarea lui. 

Dep. L. Gherman raportează asupra che-
stiunei împărţirii fondurilor şi fundaţiuni-
lor comune cu eparhia Sibiului, înfăţişân-
du-i toate fazele prin care a trecut. Adu
narea ia act de actele prezentate şi auto
rizează pe P. S. Sa să ia din nou contact 
cu Sibiul, reinoind şi mandatul dep. Sava 
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şi Dragomir, delegaţi ai eparhiei, pentru 
soluţionarea definitivă a chestiunei. 

Dep. Şt. Bejan prezintă bilanţul finan
ciar al eparhiei pe anul 1926 şi bugetul 
pe 1927. Rezultă din expunere că toate 
fondurile eparhiei au fost sporite în cursul 
anutui. — Se aprobă.. 

Biserici noui s'au zidit 2 3 , reparat 2 9 . 
Case parohiale s'au construit 9, reparat 23 . 

Epuizândn-se ordinea de zi P. S. S a în
chide sesiunea, dând expresie satisfacţiei 
sale pentru rezolvarea atât de frumoasă a 
chestiunilor puse la ordinea zilei. Mulţu
meşte deputaţilor pentru concursul bine
voitor ce l-au dat la lucrările Adunării şi-i 
roagă ca în viitor să poarte acelaş inte
res pentru problemele Bisericei. 

Ia cuvântul deputatul N. Bogdan, care 
în numele Adunării şi în cuvinte dozate 
de cea mai palpabilă simţire exprimă vred
nicului său prezident şi şef al eparhiei 
mulţumirile cele mai bine simţite şi recuno
ştinţa cea mai sinceră pentru munca ne
obosită, jertfele mari ce le aduce pe alta
rul Bisericei şi al Neamului, în orice îm
prejurări şi fără şovăire, şi rugând pe 
Dumnezeu să-1 ţină încă mulţi ani în frun
tea eparhiei, termină cu cuvintele: „Ne 
împlinim o fiască şi bisericească datorie 
dorind P. S. Sale, să fie sănătos şi să-şi 
poată termina opera". 

Serbare îa Bistriţă. 
In seria evenimentelor însemnate pentru 

eparhia noastră, Dumineca de azi în
seamnă o sărbătoare în plus, căci astăzi 
P. S. nostru episcop Nicolae se află la 
Bistriţa, pantru a săvârşi serviciul punerii 
pietrii fundamentale la Biserica ortodoxă, 
care în curând se va înălţa şi în acest 
oraş, lipsit până acum de un potrivit lă
caş de închinare, arătând astfel încă odată 
tuturora, că sub înţeleaptă şi viguroasa 
conducere a unui bărbat înţelegător al ner
vului timpului, eparhia Clujului, abia de 
curând reînviată, cu paşi repezi se ridică 
la locul demn de numele Voevodului, care 
i-a dat existenţă pentru prima dată. 

Până nu de mult, în urma vitregiei tim
purilor, credincioşii noştri în Bistriţa nu 
erau prea mulţi la număr, astăzi însă nu

mărul lor e impozant, avem mulţi şi buni 
creştini în elita societăţii, e centrul unui 
înfloritor protopresbiterat. 

După măreţele serbări bisericeşti dela 
Turda şi Târgul-Murăş, unde se înalţă 
falnice biserici, astăzi a sosit timpul ma-
rei bucurii şi pentru credincioşii din Bis 
triţa, cari vor asista cu vădită mulţumire 
şi mândrie sufletească la măreaţa solem
nitate a punerii pietrii fundamentale a bi
sericii ortodoxe. Şi serbarea va fi cu atât 
mai măreaţă, fiindcă pe lângă preoţii cari 
îl vor însoţi pe P. S. Sa, va fi de faţă 
însuş dl ministru al cultelor V. Goldiş, 
precum şi numeroşi fruntaşi ai Bisericii, 
membrii ai Adunării noastre eparhiale, cari 
vor pleca împreună cu P. S. Episcop. 

Deie Domnul, ca P. S. Sa să fie încă 
mulţi ani în deplină sănătate, ca să poată 
sfinţi lăcaşuri de închinare în toate locu
rile unde se simte nevoie. 

General Berthelot la Cluj. 
Vineri, 27 Maiu, a sosit în Cluj. gene

ralul Berthelot, gloriosul comandant al tru
pelor aliate din România în cursul mare
lui războiu de întregire al neamului. 

Oraşul întreg a îmbrăcat haină de săr
bătoare, arborând drapelul tricolor. Gara 
era împodobită cu flori iar drapelul român 
şi cel francez fâifăiau mândre în aer. îna
inte cu o oră, peronul gării era tixit de 
un public numeros, doritor să salute pe 
marele prieten al României. Era de faţă: 
P. S. Sa Episcopul Nicolae al Clujului, 
înconjurat de cler şi profesorii Acad. teol., 
Generalul-comandant Pap cu statul său 
major, Consulii statelor străine în frunte 
cu cel francez, contele de Laigue, Prefec
tul judeţului, reprezentanţii Universităţii, 
etc. etc. studenţime, cercetaşi, elevi şi e-
leve în frumoase costume naţionale. 

La intrarea trenului în gară muzica mi
litară intonează imnul francez^ iar publicul 
izbucneşte în frenetice urale. îl salută P. S. 
Episcop cu alese cuvinte în numele Bise
ricei, Generalul Pap îi aduce salutul Ar
matei. Mai vorbeşte Prefectul judeţului, 
reprezentantul: Univerisităţii, Primăriei, o-
fiţerilor de rezervă, studenţimii şi Consulul 
Franţei, iar gingaşe domnişoare în splen-



dide costume naţionale îi predau frumoase 
buchete de flori. Răspunde în câteva cu
vinte Generalul Berthelot, mulţumind tutu
rora pentru frumoasa primire. Au urmat 
apoi prezentările. 

Seara a avut loc un banchet intim dat 
de autorităţile militare, iar a doua zi o 
recepţie la Consulatul francez, în onoarea 
valorosului cetăţean al Franţei şi cetăţean 
de onoare al României. 
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D e c e s . în comuna Aciiiu, jud. Sibiu, în cin
stita vârstă de 74 ani, a încetat din viaţă fostul 
epitrop al Bisericii şi primar, Vasile Ivan, fratele 
P. S. nostru episcop Nicolae. — Din acest dure
ros incident, Consiliul eparhial şi Corpul profe
soral al Academiei în corpore s'au prezentat la 
P. S. Sa, în cernite cuv'nie exprimându-i adânc 
simţite şi sincere condolări pentru marea perdere 
suferită. —• Pe cel reposat să-1 odihnească bunul 
Dumnezeu în lăcaşurile fericirilor cereşti, cele de 
nimeni turburate. 

Fes t iva l . Societatea „Credinţa Ortodoxă" a stu
denţilor în teologie din Cluj, aranjază în ziua de 12 
Iunie, Dumineca Sf. Rusalii în Dej, un Mciineu-
Arlistic-Literar urmat de o Serată dansantă, la care 
cu drag invită pe toţi cei cari doresc să participe. 

P a p a despre unirea biserici lor c reş t ine . 
„Pentru a se uni, trebue înainte de toate să se 
cunoască şi să se iubească. Dacă încercările de 
unire au dat greş de atâtea ori este din pricină 
că părţile în cauză nu se cunoşteau îndeajuns. 
Dacă sunt prejudecăţi şi de o parte şi de alta, 
ele trebuesc înlăturate. E aproape de necrezut să 
întâlneşti la fraţii noştri separaţi, din orient, atâ
tea prejudecăţi împotriva bisericii catolice. Dtr şi 
catolicii n'au totdeauna o părere dreaptă, despre 
fraţii lor separaţi. Lipseşte iubirea frăţească, pen
tru că nu se cunosc. Nu se ştie îndeajuns, tot 
ceeace e de preţ, bun şi creştinesc în resturile 
vechiului adevăr universal. Bucăţiie rupte dintr'o 
rocă auriferă, conţin şi ele aur. Vechile comunităţi 
creştine ale orientului, păstrează o atât de vene
rabilă sfinţenie, în cât ele merită nu numai res
pectul, dar şi toată simpatia noastră". 

Metropotia Moldovei. 
Reţe t a de s ă n ă t a t e a lui Masa ryk . — Cu 

prilejul împlinirii vârstei de 77 ani, preşedintele 
republicei cehoslovace a făcut declaraţii asupra 
conservării sănătăţii, cam în felul acesta: „Trăieşte 
moderat, căci multă lume mănâncă şi bea prea 
mult; caută ceriul senin, aierizeşte-ţi locuinţa des şi 
nu fugi de soare, dimpotrivă, aleargă după razele 
lui. Gimnastică raţională, iar înainte de ea o baie 
rece calmează nervii. Croieşte-ţi un program pe care 
să-1 urmezi cu sfinţenie şi crede în steaua ta. 

PARTEA OFICIALĂ 

Pentru nenorociţii din Năsăud 
Orăşelul cu vechi tradiţii culturale, cu 

frumos şi glorios trecut în analele istoriei 
Ardealului — a fost greu lovit prin focul 
năpraznic din Joia Mare, care a nimicit 
locuinţele şi gospodăriile alor 50 de cetă
ţeni, lăsându-i în cea mai neagră mizerie. 

Facem un călduros apel cătră toţi fiii 
Bisericei noastre, ca să contribue cu obo
lul lor la alinarea suferinţelor celor neno-
ciţi. — Spre acest scop, deschidem o co
lectă benevolă şi invităm întreagă preoţi-
mea noastră să colecteze daruri benevole 
— şi să le administreze prin oficiile pro-
topopeşti la caseria eparhială până la 15 
Iulie a. c. — Din partea noastră — des
chidem colecta cu 5000 Lei. 

Cluj, la 26 Mai 1927. 
NICOLAE, 

Episcop. 

Nr. 3 8 1 8 — 1 9 2 7 . 

Ordin-Circular. 
Invităm On. Oficii parohiale, ca pentru 

construcţiile noui şi reparaţiile de biserici 
şi case parohiale ce obvin, în primul rând 
să ceară oferte dela măiestrii noştri ro
mâni, cari spre bucuria noastră dau dovezi, 
că pot concura industria străină şi ca preţ 
şi ca execuţie. — Căci sprijinirea-mese
riaşilor răsăriţi din rândurile credincioşilor 
Bisericii şi Neamului nostru constituie con
solidarea însăşi a Bisericii şi Statului, 
ceeace e o datorie imperioasă azi pentru 
toţi bunii români. 

Cluj, la 3 0 Mai 1927. 
Consiliul Eparhial. 

Nr. 1 1 0 — 1 9 2 7 . par. 

Anunţ de licitaţie. » » 
Biserica ortodoxă şi gr.-cat. din Hodac 

(judeţul Murăş) vînd din Dumbrava Tireu-
lui, care e în apropierea abia de 1 klm. 
de staţia calei ferate, 7 2 0 bucăţi lemne de 
stejar, pe picioare, cu conţinut 2392 m 3 

lemn de fasionat; 1420 m 3 lemn de focă-
rit din trunchi şi 972 m 3 lemn de focărit 



din crengi. Preţul strigării e Lei 4 7 5 . 8 4 5 ' — . 
Licitaţia se va ţinea la 10 Iunie a. c. la 
11 ore a. m. în Cluj la Direcţiunea XI. 
Regională silvică. Cei cari doresc a licita 
vor avea înainte de începerea licitaţiei, a 
preda comisiei de licitare ofertele închise 
şi sigilate, în cari vor fi indus vadium de 
1 0 % corăspunzător sumei oferite. 

Condiţiunile mai detailate se pot vedea 
la Ocolul Silvic Isticeu din Gurghiu şi la 
Direcţiunea XI. Regională Silvică din Cluj. 

Hodac, la 25 Maiu 1927. 
în numele bisericilor: ortodoxă şi gr.-cat. 

din Hodac: 

Zacharia Lupu, Leon Tknăvean, 
paroh ortodox. paroh gr.-cat. 

Nr. par. 3 6 / 1 9 2 7 3—3 

Licitaţie minuendă. » 
Consiliul parochia! ortodox român din 

comuna Berghia, judeţul Mureş, dă în în
treprindere pe cale de licitaţie minuendă 
zidirea bisericei, conform planului şi devi
zului aprobat deja de Ven. Consistor 
eparchial cu Nr. 2 4 4 5 / 9 2 7 şi învită pe 
cei interesaţi, ca până în 14 Iunie a. c. 
oara 12 a. m. să-şi înainteze consiliului 
parochial oferte în scris închise şi sigilate. 

Licitaţia se va ţinea în aceaşi zi la ora 2 p.m. 
Comuna bisericească va da numai bani. 

Deci atât materialul necesar, cât şi lucră
torii şi transportul cad în sarcina antepre-
norului ce va lua lucrarea. 

Concurenţii vor depune un vadiu în nu-
mărar, hărţii de valcare, libele de bancă 
acceptabile, sau imobil liber de sarcini, 
de cel puţin 10%, asupra preţului total 
din deviz, care e de lei 6 6 1 . 9 2 3 - 5 0 . 

Planurile proiectul de deviz şi condiţiu
nile speciale de executare se pot vedea la ofi
ciul parochial ortodox român din Berghia. 

Consiliul îşi rezervă dreptul de-a încre
dinţa zidirea bisericii, fără considerare la pre-
ţurj şi condiţii, aceluia dintre oferenţi, care 
va prezenta mai multă garanţie şi soliditate. 

Epitropia nu supoartă spesele de parti
cipare la licitaţie. 

Berghia, la 8 Mai 1927. 
Mihail Chibeleaur Vasilie Oltean 

preot ort. rom. epitrop I. 
Ştefan Russu 

protopop. 

Nr. 5 7 6 / 9 2 7 . 3—3 

Concurs 
de dare în întreprindere a zidirii bise
ricii din parohia Luierin, protopopiatul Re
ghinului. 

Se aduce la cunoştinţa celor interesaţi, 
că la data de 5 Iunie 1927, se va ţinea 
darea în întreprindere prin licitaţiune pub
lică, a zidirii bisericii din Luierin. Licita-
ţiunea se va ţinea în localul şcoalei din 
Luieriu la ora 2 p. m. 

Planurile, antemăsuratoarea şi condiţiu
nile speciale de dare în întreprindere, se 
află la oficiul protopopesc ortodox român 
din Reghin, unde se pot vedea în orice zi. 

Ofertele vor fi închise-sigilate şi se vor 
depune la oficiul protopopesc din Reghin, 
împreună cu o garanţie de 6 % din deviz 
(în bani gata, efecte publice socotite la 
cursul zilei sau libel de garanţie.) 

Luierin, 14 Mai 1927. 
Văzut: D. Antal Oficiul parohial orto-

P r o t °p°p - dox din Luierin. 

Nr. 2 3 6 / 1 9 2 7 . 2 — 3 
C O N C U R S . 

Pentru întregirea parohiei de cl. IlI-a 
Muncel cu filia Fălcuşa, protopopiatul Dej, 
se publică concurs cu termin de 3 0 zile 
dela prima publicare în „Renaşterea". 

Beneficiile împreunate cu acest post sunt: 
1. Salar dela Stat. 
2. Casă par. cu supraedificatele necesare. 
3. Sesiune parohială de 16 jug. cad. 
4. Lemne de foc. 
5. In materă o zi de lucru, în filie 2 

zile de lucru dela fiecare familie. 
6. dela fiecare familie din filie 1 mierţă 

de cucurur desfăcat. 
7. Stolele obicinuite. 
Doritorii de a ocupa acest post să-şi 

înainteze cererile instruite în ordine sub
semnatului oficiu protopopesc şi cu pre
alabila încuviinţare a acestuia să se pre-
zenteze în parohie pentru a face cunoştinţă 
cu poporul. 

Dej, la 12 Mai 1927. 
Oficiul protop. ort. rom. din Dej în conţe-
legere cu cons. paroh, din aceste comune. 

Teodor Hermann 
protopop. 




